



聚焦省两会

省十四届人大三次会议举行预备会

省十四届人大三次会议今天开幕

N 据福建日报

12日下午，省十四届人大三次会议预备会在福建会堂举行。省委书记、省人大常委会主任周祖翼宣布：根据省人大常委会的决定，省十四届人大三次会议将于13日开幕。

预备会由省十四届人大常委会主持。会议按照地方组织法和省人民代表大

会议事规则的有关规定，选举产生了省十四届人大三次会议主席团和秘书长。主席团由73名代表组成，周联清为大会秘书长。

会议表决通过了省十四届人大三次会议议程。

本次大会的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于坚

持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在中共福建省委领导下，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机

统一，认真履行宪法和法律赋予的职责，圆满完成大会各项任务，进一步动员全省人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，按照省委十一届六次、七次全会部署安排，进一步全面深化改革，全方位推动高质量发展，坚定信心、砥砺前行，勇担使命、奋勇争先，为推进中国式现代化福建实践而团结奋斗！

本次大会的主要任务是：听取和审议福建省人民政府工作报告；审查和批准福建省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准福建省2025年国民经济和社会发展计划；审查和批准福建省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告，批准福建省

2025年省级预算；听取和审议福建省人大常委会工作报告、福建省高级人民法院工作报告、福建省人民检察院工作报告；选举福建省十四届人大常委会部分组成员。

省十四届人大常委会副主任周联清、陈冬、林宝金、李德金、檀云坤、袁毅，秘书长黄新銮出席会议并在主席台就座。



两会焦点

跑出“加速度” 扣上“安全锁”

新能源汽车保有量不断增加，售后服务及相关安全问题逐渐凸显；围绕如何更好地保障新能源汽车产业健康发展，委员们积极建言献策

N 海都记者
罗丹凌 陈逸之

随着国家倡导绿色低碳的出行方式，新能源汽车发展跑出“加速度”。相关数据显示，截至2024年6月底，中国新能源汽车保有量为2472万辆，占全国汽车总量的7.18%，2024年上半年新注册登记的新能源汽车数量为439.7万辆，同比增长39.41%，创历史新高。然而，新能源汽车“买车易、修车难”的问题日益凸显。如何更好地保障新能源汽车产业的健康发展？今年省两会期间，有委员们提出，加强对新能源动力电池的检测要求，建立更严格的行业规范，促进新能源汽车维修人才培养，推动新能源汽车产业健康发展。

市场现状：每卖出三辆汽车，有一辆是新能源车

近年来，在大街上，挂着绿牌的新能源汽车随处可见，特斯拉、比亚迪、理想、小米、小鹏、吉利、江铃等各类型品牌的新能源汽车在道路上穿梭，挂绿牌的公交车、出租车、小货车等也屡见不鲜。

市民张先生是新能源汽车的“头号粉丝”，去年，他刚换了一辆理想新

能源汽车。张先生说，喜欢新能源汽车主要有两方面原因：其一是驾驶体验感，与传统燃油车相比，新能源操控性更好，智能化程度也更高，还可以通过手机APP实现远程控制；其二是感觉更实惠。张先生给记者算了一笔账，工作通勤的原因，他每日驾车路程达60km以

上，以当前95号汽油市价计算，每月油费需800多元，使用新能源汽车后费用省了不少。

12日下午，记者来到小米之家（福州万象生活城体验店），一些热门新能源汽车，如su7正在店内展示，逛街购物的市民也会前往体验。一名工作人员告诉记者，他每天接待很多客

户，不少体验者最终成为消费者。目前，店内还支持上门试驾，提车地点位于闽侯县青口镇。

记者也从福州市交警部门获悉，以2024年9月为例，福州新能源汽车销售量为6164辆，占汽车总销量的比重为47.26%。也就是说，每卖出三辆汽车，就有一辆是新能源汽车。

存在问题：维修人才十分短缺，修车难修车贵

在新能源汽车产业快速发展的同时，一些市民也对其持观望态度，修车难、修车贵是其中重要的原因之一，若新能源汽车长期得不到检修，就可能会出现车门无法开启、动力电池自燃、电控系统失控等各种无法预料的情况。

为何修车难、修车贵？记者了解到，新能源汽车维修人才十分短缺，目前福州大部分传统汽修门店无法维修新能源汽车，这是因为新能源车款多样，一般维修店不会购置单独车款的零部件，且缺乏相关技术资料和维修

经验，如果涉及修车，大部分车主只能考虑回原厂家做售后。

福建工业学校汽车专业教学部主任余茂生做了进一步解释，新能源汽车的高压电系统具有一定的危险性，电池组的维修和更换需要经过专

业的培训才能进行操作，一般的4S店或维修店往往并不完全具备相应的维修条件，电池需要维修或更换，基本上是返厂。此外，随着续航里程的增加，以往的低压电工证已不够用，还需要考取高压电工证。

委员声音：出台过渡性规定 加强动力电池检修

如何促进新能源汽车产业健康发展？省两会期间，委员们也各抒己见。

省政协委员朱建辉建议，要想新能源汽车产业健康发展，最终的落点还在于“人”。面对新能源汽修人才短缺的现状，除了各新能源品牌车企在内部加大技师油转电的培训力度外，技工院校应瞄准这

片蓝海，开设新能源汽车检测与维修、智能网联汽车技术应用等专业，推动新能源汽车汽修工人队伍建设。此外，我省也应持续推进新能源汽车维保服务网点建设，力争新能源汽车维修需求“半小时触达”。

省政协委员徐钢关注到新能源汽车电池热失控

的安全问题，提出关于加强新能源汽车动力电池检测的建议。他表示，为保障人员和车辆安全，降低车辆火灾隐患，在国家强制性检测标准出台之前，我省应出台过渡性规定，加强对动力电池的检修要求。

营运电动车辆必须到专业检测机构，对动力电池进行定期强制检测，

每年至少1次。”徐钢表示，二手车过户时，必须到专业检测机构强制检测1次，并加快对带检测功能充电桩的技术研究和认证，使充电桩成为动力电池检测的辅助设施。此外，相关部门也应出台鼓励政策，引导社会私家车自觉进行动力电池检测。



两会声音

省政协委员孙阳： 进一步完善我省 恶性肿瘤早筛体系



政协委员孙阳

海都讯（记者 林宝珍）省两会期间，癌症防治成为代表委员热议话题。省政协委员、福建省肿瘤医院院长孙阳在接受海都记者采访时表示，近年来我国对癌症防治工作给予了高度重视，出台了一系列政策，推动癌症早筛体系建设。但我省与发达国家或国内发达地区相比，仍存在筛查普及率低、筛查技术落后、筛查服务能力不足等问题，进一步完善我省恶性肿瘤早筛体系迫在眉睫。

“筛查是针对临床前期或更早期的疾病阶段，运用快速、简便的检查方法，将未察觉的表面健康个体同可能无疾病者鉴别开来，是癌症防治的重要手段。”孙阳介绍，“福建省近年在部分地区人群开展上消化道癌筛查项目，检出率约为1.5%，并且检出较多癌前病变病例，取得了良好的经济效益和社会效益。”对此，他提出两大建议：

依托肿瘤防治中心，完善肿瘤早筛体系建设。根据《福建省卫生健康委员会关于印发福建省推进肿瘤防治中心建设工作方案的通知》要求，我省将依